
แนว​โนม​และ​สถิติ​การ​สั่ง​งาน​ดวย​เสียง​: สิ่ง​ที่​นัก

ออกแบบ​ควร​รู​เกี่ยว​กับ​เทคโนโลยี​ใหม​ที่​กําลัง​มา​แรง

การ​ปรับ​ใช​เทคโนโลยี​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​มี​การ​เติบโต​อยาง​ตอ​เน่ือง​ โดย​เทคโนโลยี​ผู​ชวย​เสมือน​จริง​จาก​คาย​ยักษ​ใหญ

อยา​ง Amazon Alexa และ Google Assistant มี​ผู​ใช​งาน​อยาง​แพร​หลาย​ใน​ชีวิต​ประจําวัน​ และ​ลา​สุด​ รายงาน​จา​กอ

ะโด​บี พบ​วา​มี​แบรนด​มาก​ถึง​ 9​1 เปอร​เซ็น​ต ที่​ลงทุน​ใน​เทคโนโลยี​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​อยาง​จริง​จัง

71 เปอรเซ็นต​ของ​แบรนด​เหลา​นัน้​มอง​วาการ​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​จะ​ชวย​พัฒนา​ประสบการณ​ผู​ใช​ แต​ที่​สําคัญ​ก็​คือ​ ผู

บริโภค​มี​ความ​เห็น​ใน​ทิศทาง​เดียวกัน​หรือ​ไม​?

โดย​ใน​งาน​ประ​ชุม Voice Summit อะโด​บีได​เปิด​เผย​ผล​การ​ศึกษา​ฉบับ​ลาสุด​เกี่ยว​กับ​ประสบการณ​ของ​ผู​บริโภค​ที่​มี

ตอ​เทคโนโลยี​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​ ซึ่ง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ 1,000 คนใน​สห​รัฐฯ​ ผล​การ​ศึกษา​ชี้​ให​เห็น​โอกาส

สําคัญ​ของ​นัก​ออกแบบ​ใน​การนําเทคโนโลยี​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​มา​พัฒนา​ประสบการณ​ดิจิทัล​ของ​ผู​บริ​โภค

การ​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​ขยาย​ตัวอยาง​ตอ​เน่ือง​ แต​ตอง​อาศัย​นัก​ออกแบบ​เพื่อ​ให​เกิด​การ​ใช​งาน​ใน​ชีวิต​ประจําวัน​ได

ผู​ใช​เกือบ​ทัง้หมด​ที่​ตอบ​แบบ​สอบ​ถาม​ (94 เปอร​เซ็น​ต) คิด​วา​เทคโนโลยี​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​ใช​งาน​งาย​ ชวย​ให​ประหยัด

เวลา​ และ​ยก​ระดับ​คุณภาพ​ชี​วิต

แต​กวา​ครึ่ง​หน่ึง​ของ​ผู​ตอบ​แบบสอบถาม​กลาว​วา​วิธี​การ​ใช​งาน​เทคโนโลยี​ดัง​กลาว​มี​ความ​ยุง​ยาก​ โดย​ 49เปอรเซ็นต

ระบุ​วา​ ใน​บาง​ครัง้​พวก​เขา​ไมรู​วา​จะ​ตอง​เริ่ม​ใช​งาน​อยาง​ไร​ และ​ใช​เพื่อ​อะไร​ได​บา​ง

และ​แมวา​ผู​ใช​จะ​รูสึก​พึง​พอใจ​และ​ทึ่ง​กับ​ความ​สามารถ​ของ​ผู​ชวย​ดิจิทัล​ที่​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​ใน​การ​ตอบ​สนอง​ตอ​คําสัง่​

https://www.thaimediapr.com/%e0%b9%81%e0%b8%99%e0%b8%a7%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%89%e0%b8%a1%e0%b9%81%e0%b8%a5%e0%b8%b0%e0%b8%aa%e0%b8%96%e0%b8%b4%e0%b8%95%e0%b8%b4%e0%b8%81%e0%b8%b2%e0%b8%a3%e0%b8%aa%e0%b8%b1%e0%b9%88%e0%b8%87/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b9%81%e0%b8%99%e0%b8%a7%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%89%e0%b8%a1%e0%b9%81%e0%b8%a5%e0%b8%b0%e0%b8%aa%e0%b8%96%e0%b8%b4%e0%b8%95%e0%b8%b4%e0%b8%81%e0%b8%b2%e0%b8%a3%e0%b8%aa%e0%b8%b1%e0%b9%88%e0%b8%87/


และ​ทํางาน​รวม​กับ​อุปกรณ​ตางๆ​ แต​กลับ​มี​ผู​ใช​ไม​ถึง​ครึ่ง​ที่​ใช​เทคโนโลยี​ดัง​กลาว​เป็น​ประจําทุก​วัน

ปัจจุบัน​เรา​ใช​เทคโนโลยี​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​ใน​กิจกรรม​ประจําวัน​กัน​อยาง​แพร​หลาย​ เชน​ ระบบ​นําทาง​ใน​รถ​ยนต​ การ

โทร​ออก​ สง​ขอ​ความ​ ตรวจ​สอบ​สภาพ​อา​กา​ศ และ​ฟัง​เพ​ลง​ แต​ผู​ใช​สวน​ใหญ​ระบุ​วา​ตนเอง​ไม​ได​ใช​ระบบ​ดัง​กลาว

สําหรับ​งาน​ที่​ซับ​ซอ​น ​เชน​ บริการ​ดาน​ธนาคาร​ (61 เปอร​เซ็น​ต) หรือ​จอง​ที่พัก​และ​ตัว๋​เครื่อง​บิ​น ​(52 เปอร​เซ็น​ต)

แบรนด​ตางๆ​ พ​ยา​ยาม​ที่​จะ​ขยาย​ชอง​ทางการ​โตตอบ​ดวย​เสียง​พูด​ให​ครอบคลุม​มาก​ขึ้น​ จาก​เดิม​ที่​ใช​ใน​การ

ทําธุรกรรม​ ขยาย​ไป​สู​การ​สนทนา​และ​การ​ติดตอ​สื่อสาร​ที่​ซับ​ซอน​มาก​ยิ่ง​ขึ้น​ โดย​นัก​ออกแบบ​จะ​มี​บทบาท​สําคัญ​มาก

ที่สุด​ใน​การ​สรางสรรค​ประสบการณ​ดาน​การ​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​ให​ใช​งาน​งาย​และ​ได​รับ​ความ​นิยม​อยาง​แพร​หลาย​เหมือน

กับ​จอ​ทัช​สกรีน​ใน​ปัจจุ​บัน

เพื่อ​ชวย​ให​นัก​ออกแบบ​สรางสรรค​ประสบการณ​โดย​ใช​เทคโนโลยี​ใหม​น้ี​ อะโด​บีจึง​ได​นําเสนอ​วิธี​การ​ใหม​ใน​การ

สรางสรรค​ประสบการณ​ดาน​เสียง​โดย​อาศัย​การ​ผนวก​รวม​เทคโนโลยี​ของ​เรา​เขา​กับ Amazon Alexa

ผู​ชวย​เสมือน​จริง​แบบ​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​ควร​ทํางาน​ได​หมือ​นม​นุ​ษยจริงๆ​ หรือ​ไม​? คําตอบ​คือ​ไม​จําเป็น

แบรนด​จํานวน​มาก​พยายาม​ที่​จะ​ออกแบบ​ผู​ชวย​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​ให​มี​ความ​สามารถ​ใกล​เคียง​มนุษย​ แต​ใน​ความ​เป็น

จริง​แลว​ ผู​บริโภค​มี​ความ​เห็น​แตก​ตาง​กัน​ โดย​ 51 เปอร​เซ็น​ต อยาก​ให​เทคโนโลยี​ดัง​กลาว​ทํางาน​ได​เหมือน​มนุษย​

ขณะ​ที่​ 49 เปอร​เซ็น​ต บอก​วา​ ไม​จําเป็น​ตอง​พัฒนา​ให​มี​คุณลักษณะ​เหมือน​กับ​มนุษย​จริงๆ​ เชน​ ไม​ตอง​พัฒนา​ให​มี

ความ​เห็น​อก​เห็นใจ​และ​อารมณ​ขัน​ แต​การ​พัฒนา​ใน​บริบท​ดัง​กลาว​ยัง​มี​ให​เห็น​อยู​ใน​ปัจจุ​บัน

ผู​ใช​ราว​ 70 เปอรเซ็นต​พึง​พอใจ​กับ​ความ​สามารถ​ของ​เทคโนโลยี​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​ดาน​การ​โต​ตอบ​ แต​สิ่ง​ที่​ตาง​จาก

มนุษย​ก็​คือ​ เทคโนโลยี​ดัง​กลาว​มัก​จะ​ประสบ​ปัญหา​ใน​การ​ทําความ​เขาใจ​คําสัง่​หรือ​คําถาม​ของ​ผู​ใช​งา​น ​โดย​ผู​ใช​เกือบ

ครึ่ง​หน่ึง​ระบุ​วา​ ระบบ​จดจําเสียง​พูด​เป็น​หน่ึง​ใน​ความ​ทาทาย​ที่​สําคัญ​ที่สุด​สําหรับ​การ​ใช​เทคโนโลยี​น้ี​ โดย​มี​ผู​ใช​เพียง​

69 เปอร​เซนต​ ที่​ระบุ​วา​ตัว​ชวย​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​รับคําสัง่​หรือ​เขาใจ​คําถาม​ได​ถูก​ตอง​แมน​ยํา

และ​บาง​ครัง้​การ​โตตอบ​กับ​ผู​ชวย​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​ก็​สราง​ความ​อึดอัด​ใจ​ให​แก​ผู​ใช​ โดย​ผู​ตอบ​แบบสอบถาม​เกือบ​ครึ่ง​

(47%) ระบุ​วา​ใน​บาง​ครัง้​ตนเอง​รูสึก​เขินๆ​ ที่​จะ​พูด​คุย​กับ​อุปกรณ​ของ​พวก​เขา

นัก​ออกแบบ​ประสบการณ​ผู​ใช​งาน (UX) ทราบ​ดี​วา​ ดวย​วิธี​การ​ใช​งาน​เทคโนโลยี​ดัง​กลาว​ที่​แตก​ตาง​กัน​ยอม​ตอง​อาศัย

แนวทาง​ที่​ตาง​กัน​ และ​ใน​การ​ออกแบบ​โปรแกรม​ผู​ชวย​ที่​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​ให​มี​ลักษณะ​ใกล​เคียง​กับ​มนุษย​ใน​หลาย​ๆ

ระ​ดับ​ นัก​ออกแบบ​จําเป็น​ที่​จะ​ตอง​พิจารณา​อยาง​รอบคอบ​เกี่ยว​กับ​ความ​ตองการ​ของ​ผู​ใช​ ตัวอยาง​เชน​ เตา​อบ

ไมโครเวฟ​ที่​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​อาจ​ไม​จําเป็น​ตอง​มี​ลักษณะ​เหมือน​มนุษย​ แต​ระ​บบ GPS ที่​รองรับ​การ​สนทนา​ควร​จะ​มี

ลักษณะ​ใกล​เคียง​กับ​มนุษย​มาก​กวา

แทนที่​จะ​มุง​เนน​การ​จําลอง​แบบ​ให​เหมือน​กับ​มนุษย​ แบรนด​ตางๆ​ ควร​จะ​ให​ความ​สําคัญ​กับ​การ​สราง​โปรแกรม​ผู​ชวย



ที่​รองรับ​การ​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​และ​ประสบการณ​ที่​ใช​งาน​สะดวก​และ​งาย​ดาย​ ดวย​การ​ให​ความ​สําคัญ​กับ​ความ​ตองการ

ใช​งา​น ​เชน​ ผู​บริโภค​จะ​ใช​โปรแกรม​ผู​ชวย​ใน​สถานการณ​แบบ​ไห​น ​นัก​ออกแบบ​จะ​สามารถ​สรางสรรค​การ​โตตอบ​ที่​ให

ความ​รูสึก​เป็น​ธรรมชาติ​และ​ใช​งาน​งาย​ขึ้น​ และ​ทาย​ที่สุด​แลว​จะ​ชวย​กระตุน​การ​ใช​งาน​ให​แพร​หลาย​และ​ทําให​ผู​ใช

รูสึก​คุน​เคย​กับ​สื่อ​ประเภท​ใหม​น้ี​เพิ่ม​มาก​ขึ้น

การ​รวม​ความ​สามารถ​ใน​การ​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​เขา​กับ​สกรีน​คือ​อนาคต​ของ​ประสบ​การณ​ดิจิ​ทัล

ปัจจุบัน​การ​โตตอบ​ดวย​เสียง​สวน​ใหญ​มี​ทัง้​แบบ​ที่​โตตอบ​ดวย​กระบวนการ​ที่​ซับ​ซอน​และ​โตตอบ​ตรง​ไป​ตรง​มา​ แต​เรา

พบ​วา​ผู​ใช​จํานวน​มาก​ตองการ​ใช​เทคโนโลยี​น้ี​ใน​กิจกรรม​ที่​ซับ​ซอน​มาก​ขึ้น​ เชน​ นัด​หมาย​เพื่อ​พบ​แพทย​ (37 เปอร

เซ็น​ต), การ​ขอ​สิ่ง​อํานวย​ความ​สะดวก​ของ​โรง​แรม​ (31 เปอร​เซ็น​ต) และ​การ​จัด​สง​สิน​คา​ (30 เปอร​เซ็น​ต) ขณะ​ที่​ ยิ่ง

งาน​มี​ความ​ซับ​ซอน​มาก​เทา​ไหร​ ยิ่ง​ทําให​ผู​บริโภค​ไม​เลือก​ใช​เทคโนโลยี​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​กับ​งาน​ดัง​กลาว​มาก​ขึ้น​เทา

นัน้

จาก​ที่​กลาว​มา​ทัง้หมด​ พ​บวา​ การ​ผสาน​รวม​ระบบ​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​และ​หน า​จอ​เขา​ดวย​กัน​ คือ​ทางออก​สําคัญ​ที่​นัก

ออกแบบ​ควร​ปรับ​ใช​เพื่อ​ให​เทคโนโลยี​การ​โตตอบ​เหลา​น้ี​ตอบ​โจทย​ความ​ตองการ​ของ​ผู​ใช​และ​ทํางาน​ได​งาย​มาก​ยิ่ง

ขึ้น

ทุก​วัน​น้ี​ สมา​รทโฟน​กลาย​เป็น​อุปกรณ​ที่​ได​รับ​ความ​นิยม​สูงสุด​สําหรับ​ใช​เทคโนโลยี​ดาน​โตตอบ​ดวย​เสียง​ (85%) ทิง้

หาง​ลําโพง​อัจฉริยะ​ที่​มี​ผู​ใช​เพียง​ 39% ซึ่ง​นับ​เป็น​เครื่อง​บง​ชี้​วา​เสียง​พูด​และ​หน า​จอ​คือ​เทคโนโลยี​คูหู​ที่​จะ​ทําให​ผู​ชวย

อัจฉริยะ​ดาน​การ​โตตอบ​ดวย​เสียง​ทํางาน​ได​อยาง​สมบูรณ​ที่​สุด​ และ​ผู​ใช​สวน​ใหญ​ (80%) เห็น​ตรง​กัน​วา​ องค​ประกอบ

ดาน​การ​แสดง​ผล​จะ​ชวย​ให​ผู​ใช​สามารถ​ใช​เทคโนโลยี​น้ี​ใน​กิจกรรม​ที่​หลาก​หลาย​มาก​ขึ้น​ โดย​ 83% ระบุ​วา​หน า​จอ​ที่

เปิด​ยืนยัน​คําสัง่​จะ​เป็น​ประโยชน​อยาง​มาก​เลย​ที​เดีย​ว

ที่​สําคัญ​ก็​คือ​ เพื่อ​ให​ดําเนิน​การ​ได​อยาง​มี​ประ​สิทธิ​ภาพ​ อิน​เท​อรเฟซของ​เสียง​จะ​ตอง​ได​รับ​การ​ออกแบบ​อยาง​พิถี​พิถัน

นัก​ออกแบบ​ควร​ศึกษา​เกี่ยว​กับ​ผลิตภัณฑ​ที่​รองรับ​การ​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​ เพื่อ​ให​มี​ความ​เชี่ยวชาญ​เกี่ยว​กับ​

ประสบการณ​ผู​ใช​ของ​แอ​ปและ​วิธี​การ​โตตอบ​ที่​จะ​ถูก​สราง​ขึ้น​ โดย​อาจ​ลอง​ใช​งาน​ลําโพง​อัจฉริยะ​หรือ​โปรแกรม​ผู​ชวย

ดิจิทัล​บน​สมา​รทโฟน​ และ​ทําความ​คุน​เคย​กับ​การ​ใช​เทคโนโลยี​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​เป็น​อิน​เท​อรเฟซหลัก​ เพื่อ​เรียน​รู

แนวทาง​การ​ออกแบบ​ที่​เหมาะ​สม​ นัก​ออกแบบ​จะ​ทราบ​ได​อยาง​รวดเร็ว​วา​ควร​จะ​ปรับปรุง​การ​โตตอบ​ใน​สวน​ใด​โดย

อาศัย​องค​ประกอบ​ของ​หน า​จอ​เป็น​หลัก

การ​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​ มา​แลว​ และ​จะ​ขยาย​ตัวอยาง​ตอ​เน่ือง

ระบบ​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​มี​ศักยภาพ​ที่​จะ​สราง​ความ​เปลี่ยนแปลง​ให​กับ​รูป​แบบ​การ​สื่อสาร​ที่​มี​เทคโนโลยี​เป็น​องค

ประกอบ​สําคัญ​ โดย​เฉพาะ​อยาง​ยิ่ง​การ​โตตอบ​กัน​ระหวาง​บุคคล​และ​แบรนด​ตางๆ​ โดย​ผู​ใช​เกือบ​ 3 ใน​ 5 เชื่อ​วาการ



สัง่​งาน​ดวย​เสียง​จะ​ตอบ​โจทย​ความ​ตองการ​ของ​พวก​เขา​ได​ดี​ยิ่ง​ขึ้น​ใน​ชวง​ 5 ปี​ขาง​หน า

ผู​ใช​ตองการ​ให​แบรนด​ตางๆ​ ยก​ระดับ​ประสบการณ​การ​โตตอบ​ที่​ขับ​เคลื่อน​ดวย​เทคโนโลยี​และ​เสียง​ โดย​มี​ฝ าย

ครีเอทีฟ​เป็น​ผู​กุม​บังเหียน​ใน​การ​สรางสรรค​อนาคต​ของ​การ​ติดตอ​สื่อสาร​ดาน​ดิจิทัล​รูป​แบบ​ใหมv


